坚定信心 同舟共济 坚决打赢疫情防控阻击战

毗邻湖北的重庆努力遏制疫情扩散

据新华社重庆2月13日电 (记 李勇 赵宇飞 李松)重庆市毗邻 湖北省,人员贸易往来频繁,新冠肺炎 疫情防控形势严峻。当前,重庆正在依 托基层防控网格,努力不留疫情传播死 角,遏制疫情扩散。

黄武军是重庆忠县忠州街道的-名社区医生,他最近每天都按时到社区 居民黄某家中,进行体温检测、健康咨 询等工作。黄某春节期间从疫情严重 地区返乡,被要求隔离观察。

这个工作小组除医务人员外,还包 括街道和社区干部、公安民警、网格员、 楼栋长等。他们正在开展的社区排查 防控工作,是重庆遏制疫情扩散的关键

重庆以城乡社区为单位,以网格为 基础,全面组织乡镇街道干部,公安民 警、村社干部、卫生院(室)医务人员、网 格员等,在辖区内逐户开展排查。1月 24 日以来, 日均40 万人次讲入社区展

开滚动排查。

在重庆,除政府机关、街道社区、医 疗机构工作人员外,全社会也共同参 与,努力在社区一线阻断疫情扩散渠 道。

万州区牌楼街道石峰社区共有 7500余户居民,春节期间大量人员从 湖北返乡,社区排查任务繁重。50多 名志愿者自愿到石峰社区开展志愿服 务,成为社区抗"疫"一线的生力军。他 们中既有企业家,也有退役军人,既有 年轻人, 也有七旬老人。

程洪全是一家建筑公司的董事 长。疫情发生后,他就到石峰社区当了 志愿者,配合社区干部开展入户和电话 排查,同时也拖着音箱,在社区内巡回 宣传防疫知识。

据重庆市政法委风险防控办负责 人张强介绍,结合大数据分析,重庆将 1月8日以来从疫情严重地区来渝返渝 人员反复滚动排查、逐一明确登记,累 计排查出20余万人。

"特别是对新冠肺炎患者的密切接 触者,为阻断传播途径,全市正在推动 集中隔离观察,已设置集中隔离点95 个,能提供5754个房间,基本能满足疫 情防控需要。"重庆市卫生健康委疾控 **办**办长李畔说。

走进渝北区一家集中隔离点可以 看到,这里一人一间房,一日三餐都有 专人送上门,既能满足医学观察、日常 生活所需,还配有心理医生,旨在缓解 相关人员心理焦虑等问题。

"社区排查防控使不少患者实现了 '早发现、早诊断、早治疗',有助于及时 阻断疫源,遏制家庭、社区传播,确保全 市有效、有序应对疫情。"重庆新冠肺炎 医疗防控咨询专家组成员王豫林说。

在全面开展社区排查的同时,重庆 将乡村社区的七万多只"大喇叭",作为 农村防疫宣传的重要手段。

乡镇街道党委书记也当上了"播音

员"。他们自己撰写播音稿、操着方言, 宣讲疫情信息、防疫知识和政策要求

"农村老年人居多,不懂互联网,网 络宣传受到局限,大喇叭广播效果最 好。"云阳县人和街道党工委书记吴显

疫情发生以来,重庆还出台一系列 针对性措施,努力遏制疫情扩散。重庆 全市小区实施封闭式管理:严格交通管 控,暂停与疫情重点地区往来的交通运 营线路,对入境车辆进行严格防疫检查 检测:在不暴露个人隐私的前提下, "画"出确诊患者活动轨迹,向社会发出 "告警"信号;指导企业在做好疫情防控 的基础上分类分批有序复工……

数据显示,截至2月12日24时,重 庆市累计报告新冠肺炎确诊病例518 例,数量从疫情发生初期的全国前五位 降至全国第九位。

(参与采写:陈国洲)

"尽量莫出门,千万记得戴口罩!"

"六妹是个特别认真的人,每天早 上7点钟就出门,在场镇巡逻,拿起喇 叭做疫情防控宣传,入户排查,经常忙 到晚上六七点才回家。"天宫社区的网 格员告诉记者,樊照惠的丈夫黄祥友和 儿子儿媳黄鑫胡颖夫妇也都在疫情防

黄祥友在当地经营着一家小药 店。疫情发生后,黄祥友四处联系,终 于在大年初二采购到800个口罩,他将 这些口罩都以平价卖给了村民,还每人 送了一两个。

樊照惠的儿子黄鑫在渝北区龙兴 镇卫生院检验科上班,儿媳胡颖在石船 中心卫生院工作。去年腊月二十八,樊 照惠一家吃了团年饭后,儿子儿媳便匆 匆赶往工作岗位。"医院需要人,我不能 耽搁。"黄鑫对记者说。

2月12日晚, 黄鑫夫妇俩回家看 了父母,吃完饭就走了。樊照惠做了红 烧肉让儿子带上。她对记者说:"有了 大家才有小家。跟战斗在防疫前线的 工作人员比,我们算不上啥子。作为共 专家面对面

重医附二院重症医学科主任、副主任医师张安:

自我防控是第一位 不外出就是减少传染风险

□本报记者 李珩

什么是二代病例? 无症状患者有 无传染性? 2月13日,重医附二院重 症医学科主任、副主任医师张安对市民 关心的这些问题讲行了解答。他提醒, 目前市民需要做的仍然是自我防控,不 外出就是减少传染风险,对自己负责也 是对他人负责。

据前期数据发现,随着输入重点人 群已过潜伏期,近期我市新增确诊病例 主要为本地感染,即出现了二代病例、 三代病例、四代病例。

"通俗来说,从重点疫情地区回来 发病的人算输入病例,在本地被传染了 叫二代病例;如果二代病例再传给另外 的人,另外的人就叫三代病例,以此类 推。"张安说,虽然是二代病例、三代病 例,却与毒力无关,并不意味着其"毒

那什么是症状轻微或不典型的患 者? 张安解释,一般来说,是指没有发 热,只是有非常轻微表现的患者,比如 稍微有些乏力、流鼻涕、身体酸痛。也 不代表病情不会发展,实际上,病毒发 展得很快,到后期严重时就可能会出现 行动困难、呼吸衰竭等症状。

"虽然是症状轻微或不典型的患 者,也是具有传染性的。"张安说,对症 状轻微或不典型的患者来说,最重要的 是要自我主动筛查,尤其是大于60岁 的、有基础疾病的、小于5岁等三类人 群,一定要及时就医。

张安说,市民需要做的仍然是自我 防控,不外出就是减少传染的风险,虽 然近日天气较好,仍不能掉以轻心,"在 疫情逐渐好转的情况下,我们更要减少 人为传染的机会,避免发生意外情况。

渝北区石船镇天宫社区樊照惠家庭—

"疫情防控战,全家一起上"



□本报记者 匡丽娜

"娃儿,你要注意做好防护,昨天给 你准备了5顿饭的量,里面有你喜欢的

"妈,明天我才下班,这两天有你的 爱心饭包,你就不要担心了。有病人来 了,不多说啦,你们也要注意!"

船镇天宫社区的樊照惠给儿子简单地 通了个电话,吃过午饭便又戴上口罩, 拿起记录本出门了。

"我们家4口人,有3个党员。我 是社区干部,我老公开了一个小药店, 儿子媳妇都在卫生院,这次疫情防控 战,我们全家一起上。"樊照惠对重庆日

今年48岁的樊照惠是石船镇天宫 社区的一名社区干部,也是一名共产党 员。她性格直爽,说话直来直往,由于 在家里排行老六,认识的人都喊她"六

从大年初一开始,樊照惠便主动参 加了社区的防疫工作,每天戴着口罩, 挨家挨户开展宣传排查工作。"有些群 众懂道理,一说就通;有的是个'犟拐 宣传。只要大家相互理解了,事情就好 办了。"说话间,樊照惠来到天宫社区柳

这时,她看见一位70多岁没戴口 罩的老年人,正往场镇中心走。"老人 家,现在疫情期间,都在喊尽量不要出 门,你不戴口罩到外走,感染疫情啷个 办?快点回家吧。"樊照惠赶紧上前劝

"我只是去买点肉!"老人有些不以

"哎呀,老人家莫生气,要买啥子给 我们的村干部和网格员说,我们给你买 就是,但是你不能不戴口罩到处走噻。"

老人将信将疑地掏出100元钱。 樊照惠接过钱,赶紧到肉店帮忙买了

重庆检察机关依法批捕 涉疫情妨害公务犯罪嫌疑人

日,记者从市检察院获悉,綦江区检察 院以涉嫌妨害公务罪对犯罪嫌疑人唐 其其 邓其其依法批准逮捕 据悉 一 人是重庆检察机关依法批捕的全市首 例涉疫情妨害公务案的犯罪嫌疑人。

1月23日,犯罪嫌疑人唐某某 (女.46岁)由湖北鄂州返渝后,与犯罪 嫌疑人邓某某(男,42岁)共同居住一 起生活。2月4日,唐某某因有疑似新 冠肺炎的咳嗽、胸痛等症状到医院就 医,二人均被要求居家隔离观察。

2月7日,犯罪嫌疑人邓某某因外 出被社区工作人员阻拦后心怀不满,故 意将社区安装在其住房外楼道间的摄 像头损坏。綦江区公安局接警后指派 4名警辅人员到邓某某住所对其进行 传唤。传唤过程中,唐某某、邓某某拒

其间,唐某某取下口罩朝执法人 员吐口水、吹气,并扬言"一起寻死"相 威胁阻挠执法。唐某某上述行为还导 致该4名警辅人员被隔离而无法履 2月8日,公安机关以涉嫌妨害公

务罪将二人刑事拘留。目前,经检测, 二人未感染新冠病毒。案发后,綦江 区检察院依法提前介入,引导侦查取

2月11日,綦江区公安局以涉嫌 妨害公务罪将犯罪嫌疑人唐某某、邓某 某移送綦江区检察院审查批准逮捕。

2月13日,綦江区检察院依法以 妨害公务罪对犯罪嫌疑人唐某某、邓某

